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成都七中2004----2005学年度下期期末考试
高200 7 级 语文  试题

                             考试时间  150   分钟              满分 150  分

命题人高一语文组                  审题人 何玲
第Ⅰ卷

一.（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点字的读音有误的一组是（    ）

A．吮（shǔn）吸     凫（fú）水        谬（miù）种       蛮横（hénɡ）

B．笨坯（pī）       尺牍（dú）        付梓（zǐ）        攫（jué）住

C．涸（hé）辙       湖泊（bó）        自诩（xǔ）        宿（sù）愿

D．札（zhá）记      遁（dùn）辞       摇曳（yì）        萦（yínɡ）绕       

2．下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A．老羞成怒         因地治宜          民不聊生           顺理成章

B．礼尚往来         娇揉造作          残羹冷炙           旁征博引

C．出神入化         冠冕堂皇          曲尊下顾           瞬息万变

D．乌烟瘴气         兴高采烈          筋疲力尽           戛然而止

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

1 人要善于把握自我，一个人到世界上去奋斗，去追求，也许       ，也许败归。

2 我国中小学生学习负担之重是有目共睹的，大家对这一点颇有         。
③ 一个樵夫      发现伯夷和叔齐都缩做一团，死在山背后的石洞里。

A．凯旋  微辞   偶然                  B．胜利  微辞   偶尔

C．胜利  微言   偶然                  D．凯旋  微言   偶尔

4．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（   ）

A．有些人对骑车带人之类的事情是不以为然的，他们认为，这样方便了自己，也没有妨碍别人。

B．最近，那位足球明星在场上情绪低落，心不在焉，传球和防守都差强人意，真是令人失望。

C．这个人在就职演说时信誓旦旦，表示绝不辜负大家的期望，可是一登上官位，就经不起利欲的诱惑了。

D．我是电脑迷，渴望有一台自己的电脑，当爸爸把新买的手提电脑郑重地递到我手中时，我如愿以偿地笑了。

5．下列各句中表意明确，没有语病的一句是（   ）

A．这一个发生在普通家庭中的杀人悲剧在亲戚当中也有着不解和议论，要说小莉的妈妈不爱她家里人谁也不相信。

B．交管部门首次在长安街上使用交通疏导流动提示牌，以缓解“两会”期间会务交通对社会交通造成的压力。

C．神舟五号载人飞船的发射成功，国人进一步激发了探索太空的兴趣。据新浪网的在线调查显示：83.3％的人有勇气亲自登上飞船，体验一下飞天的感觉。

D．罗丹那些充满人道精神的青铜雕塑，通过强烈的变形展示人物的心灵，成为米开朗基罗之后西方最伟大的雕塑家。
6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是（     ）

A．大学毕业的时候，几乎每个同学都抱有成就一番事业的强烈愿望，正所谓：“书生意气，挥斥方遒”。

B．是郭主任吗？怎么还不进来？外面多冷啊！

C．怎样提取信息——当然指有效信息了——又怎样表达；确实是阅读中应当研究的问题。

D．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“形神兼备，充满生机。” 

二. （12分,每小题3分）
阅读下面短文，回答7—10题。

现代都市的标志之一就是密集的高层建筑群，正是这些密集的高层建筑群给城市带来“风灾”。据气象学家介绍，低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10米—100米之间的风速增值相当于距地面100米—300米的增值。高层建筑一般高度均在100米左右，这正是风力增强最“有力”的阶段。因此建筑行业按照建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数。比如架设高度在20米以上的广告牌，它的风压负荷系数应约为200千克每平方米，如果广告业主没有按这一规定施工，则要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任。另外城市中的街道之间和大厦之间，就像大山里的风口，顺风的街道或大楼之间的风速将明显增加。如果一座大厦底层没有风道，那么它的出口处的风速可以比背景风速大3倍。这就是令人烦恼和生畏的“楼宇风”。研究者发现，楼宇风是由“文杜里效应”造成的。“文杜里效应”指的是：当管道中流动的气体或液体途中遇到突然收径的狭窄处时，流速会急剧加快，内部压力减小。同样道理，当阵风从开阔地带穿进大楼间的小夹道时，也会产生这种效应。如果在楼宇设计时，适当做一些收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地，就可以削弱这种效应。再有由于地表障碍物可能会迫使风速减缓，进而导致风向改变。风速虽然小了，但湍流却更厉害了。研究者发现，稳定的风在风速达到35千米／小时才会妨碍步行，而紊乱不定的风只要有16千米／小时的风速就会造成同样的麻烦。行人虽能受得住稳定的强风，但遇到风向风速变化不定的阵风湍流时，尽管风速不大，人也很难站稳。

如果不能让行人免遭令人难受的、甚至是危险的狂风袭击，那么所处位置的建筑规划就不是出自一个合格建筑师之手，起码是设计上存在隐患。一些发达国家有关行业已经做出规定，凡高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表物体、行人的影响。比如研究者发现，从塔楼顶下冲的气流速度要比开阔地的风速快3倍，如果对塔搂外墙面做一些阶梯形变化设计，使沿墙体向下的气流中途一再受阻，其落到街面时就会大幅削弱，行人就会受到一定程度的保护。许多摩天大楼选择宝塔形错列式设计方案正是出于这种考虑。

7．第一段中，不属于作者所说的“风灾”的一项是（     ）

A．高层建筑正处在风力增强最“有力”的位置，会因强风造成倒塌伤害。

B．由于建筑行业制定了高层建筑的风压负荷系数，会使广告业主受损失。

C．由于“文杜里效应”而导致顺风的街道或大楼之间的风速有明显增加。

D．由于地表障碍物迫使风速减缓，而形成风向风速变化不定的阵风湍流。

8．对第一段中加点的词语，解释正确的一项是（     ）
A．“增值”：这里指随高度而增大的风速增加值，高度越高，风速增值越大。

B．“风压负荷系数”：指建筑物所能承受的最大的风的压强数，这是个常量。

C．“文杜里效应”：流体流经突然狭窄处时，流速急剧加快，内部压力减小。

D．“收径处理”：“收径”即“收口”，“收径处理”是让楼宇间的距离缩小些。

9．不属于为避免由于密集的高层建筑群给城市带来的“风灾”所采取的措施的一项是（     ）
A．制定高层建筑的风压负荷系数，以保证建筑物及相关设施在抗风方面的质量。

B．利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁。

C．在楼宇设计时，适当做收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地。

D．适当改变高层楼房外墙面的设计，减缓沿墙体向下的气流冲击速度。

10．综观全文，对本文作者所要表明的主要观点，推断正确的一项是（     ）
A．低空平均风速随高度增大是客观规律；尊重科学、尊重专家意见，是现代城市建设的前提。

B．必须限制现代都市建筑群的高度，调整建筑布局，限制建筑商和广告商某些不负责任的行为。

C．要根据现代都市高层建筑群密集的特点，严格管理，改进设计，加强防范，减缓“风灾”。

D．现代都市饱受“风灾”之苦，减缓“风灾”的措施不力，说明现代化城市建设尚存弊端。
三. (12分,每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

郑当时传

郑当时者，字庄，陈人也。其先郑君尝为项籍将。籍死，已而属汉。高祖令诸故项籍臣名籍，郑君独不奉诏。诏尽拜名籍者为大夫，而逐郑君。

郑庄以任侠自喜，脱张羽于厄，声闻梁楚之间。孝景时，为太子舍人。每五日洗沐①，常置驿马长安诸郊，存诸故人，请谢宾客，夜以继日，至其明旦，常恐不遍。庄好黄老之言，其慕长者，如恐不见。年小官薄，然其游知交，皆其大父行，天下有名之士也。武帝立，庄稍迁为鲁中尉、济南太守、江都相，至九卿为右内史。

        庄为太史，诫门下：“客至，无贵贱，无留门者。”执宾主之礼，以其贵下人。庄廉，又不治其产业，仰奉赐以给诸公。然其馈遗人，不过算②器食。每朝，候上之间，说未尝不言天下之长者。其推毂③士及官属丞史，诚有味其言之也，常引以为贤于己。未尝名吏，与官属言，若恐伤之。闻人之善言，进之上，唯恐后。山东士诸公以此翕然称郑庄。
        郑庄使视决河，自请治行五日。上曰：“吾闻‘郑庄行，千里不赍粮’，请治行者何也?”然郑庄在朝，常趋和承意，不敢甚引当否。及晚节，汉征匈奴，招四夷，天下费多，财用益匮。 庄任人宾客为大农僦人④。多逋负⑤。司马安为淮阳太守，发其事，庄以此陷罪，赎为庶人。顷之，守长史。上以为老，以庄为汝南太守。数岁，以官卒。卒后家无余赀财。    

(节选自《史记·郑当时列传》)

    【注】①洗沐：指官员休假。  ②算：竹器。  ③推毂：推荐。  ④僦人：指承揽运输的人。  ⑤逋负：拖欠款项。

11．下列各句中加点词解释不正确的一项是（      ）

A．高祖令诸故项籍臣名籍                  名：称呼……的名字

B．存诸故人，请谢宾客                    存：问候

C.  无贵贱，无留门者                     无：无论   

D．庄稍迁为鲁中尉、济南太守、江都相      稍：稍微，略微

12．下列加点字的意义和用法相同的一组是（      ）

A   ①脱张羽于厄，声闻梁楚之间。         B   ①其慕长者，如恐不见

    ②青，取之于蓝，而青于蓝。               ②其皆出于此乎？

C   ①数岁，以官卒            　　　　　D  　①闻人之善言  

② 虽董之以严刑                          ②句读之不知，惑之不解

13．下列句子分别编为四组，都能反映郑庄“清廉节俭”的一组是（      ）

 ①存诸故人，请谢宾客  ②庄好黄老之言，其慕长者，如恐不见  ③然其馈遗人，不过算器食 ④候上之间，说未尝不言天下之长者⑤郑庄行，千里不赍粮⑥卒后家无余赀财⑦又不治其产业．仰奉赐以给诸公

 A．①③⑥             B．②④⑦        C．③⑥⑦           D．①④⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（      ）

A． 郑庄的先祖曾因不奉诏而被逐，郑庄也以行侠仗义而自豪，因解救张羽而闻名，虽然年小官

微，却能交结天下名士。

B． 郑庄在朝廷上，常常揣测迎合皇帝的意思，不敢明确地决断是非。但一有机会，他也会向皇

帝推荐士人及下属好的言论。

C．郑庄为人谦和平易，从不摆架子。他交往十分广泛，连皇帝都有所耳闻。

D．郑庄在任用官吏的问题上，与司马安意见不合，后来司马安乘隙诬陷他，使他一度丢了官职。

                                    　第Ⅱ卷

四、(18分)

15．将下列句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)执宾主之礼，以其贵下人。
    译文：                                                                          

(2) 山东士诸公以此翕然称郑庄。

    译文：                                                                              

16．阅读下面唐诗，回答问题。（6分）

暮江吟

白居易

一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红。

可怜九月初三夜，露似真珠月似弓。

（1）诗人描写残阳，为什么不用“照”而用“铺”？ 

                                                                      （3分）

（2）后两句诗表达了诗人怎样的情感？运用了怎样的抒情方式？

                                                                      （3分）
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选四小题）(4分)

（1）                  , 鸟倦飞而知还。（陶渊明《归去来兮辞》）

（2） 闻道有先后，                  。（韩愈《师说》）

（3）                      ，不妨长作岭南人。（苏轼《四月一日初食荔枝》）

（4） 沧海月明珠有泪，                     。（李商隐《锦瑟》）

（5）                    ，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）

五．（18分）
阅读下面的文章，完成18—21题 。

云   品                  李连泰

①有言道：人有品，文有品，文品如人品；我说：人有品，云亦有品，云品识人品。 
　　②一日，游览闽北武夷山，登主峰黄冈。汽车沿着蜿蜒的盘山公路，与云为伴，一起过了植被的三个垂直高度。先是山下有雾，但不多时便豁亮起来，山苍苍，林莽莽，白云悠悠绕山梁。汽车翻过两道山脊后，前面的路又逐渐朦胧，如临黄昏，如到雨前，过后又见一片骄阳。回头望望驶过的山路，只见刚从身边擦过的那朵云已飘到对面的山林中去了。登上黄冈顶峰，天上是一片湛蓝的净空，那云，那云之海，全都匍匐在峰下沟壑间，只是近处的山巅有几丝游云蠕蠕行它的路。美景壮观，不由对这番情景寄托遐思。 
　　③不久前，参加西峡笔会，我去了河南伏牛山腹地，再度与山交友，与云攀谈。 
　　④从山脚的林场出发，天空下着蒙蒙的雨，远处的主峰像一团浓云，横亘在灰蒙蒙的天际里，几条白白的云带，系在主峰的黑色颈间，犹如一块柔柔的丝绵，又如一串莹莹的珍珠项链，变幻着、交替着、点缀着伏牛山巅的威严。一簇簇的云絮，不歇地飘荡过来，扑上车窗，热情探视远方的来客，又款款而去，铺垫在脚下的峡谷，莫非知我的恐高症？登上老界岭，又一次来到云之上，我的相机里，留下了伏牛山的云海，留下了云海间数不清的峰之屿……

⑤我恍然有所悟：云，不也有灵性么？不也有灵性所展示的“云品”么？
⑥无论登山，或是在飞机的座舱里，每每与云攀谈，我总发现它有自己的高度，既不低就为雾，也不奢望飞升苍茫的穹宇。就是在浓雾弥漫之际，也不混同，雾散了，云依然是云。想到在庐山、黄山诸峰所见，云或系山腰，或卧山脊，或游山巅，总是依山傍林，构筑自己的故乡。不依山势而攀附，不嫌峰低而追逐星辰，本能地尽自己的天职，潇潇洒洒，走自己的一生。这不正是云的品格么！ 
　　⑦云，来自江河山川的呼吸，裹挟大自然的灵气升华，从诞生的一刹那起，就认定了自己的理想和追求。为此，它只有征程，没有驻地，日夜兼程度一生，星月间，寻觅东方天际的一丝曙色；黄昏时，采撷最后一缕阳光，阅读世界，阅读人生，阅读历史，不染一丝恶气。它有洁癖，爱打扮蓝天花卉，也爱山的凝重和原野的豪放，由此而成为诗的宠儿。它轻盈，升腾是为着拥抱世界……

⑧然而，云虽然洁身自好，毕竟还是生活在人世间，也沾惹人间是非。诸如：过眼烟云——是云之过错，还是人的过错？青云直上——云从没有此奢望。至于黑云压城城欲摧，我想，云若真能摧城，那城留着还有何用！ 
　　⑨人言可畏，但无论如何，云终究是云。不过，它委屈时，也要落泪的，那便是雨。
18．第①自然段“云品识人品”在文中的具体含义是什么？（不超过20字）（3分）
答：                                                                         
19．云有“云品”，这是作者两次游山获得的感悟。通观全文，“云品”的具体内涵包括哪几个方面？请分条概括。（6分）

答：（1 ）                  （2）                （3）                             
20．按要求回答问题。（5分）

（1）4自然段在描写“云态”时主要运用了那些修辞手法？（2分）

（2）作者在第2、4自然段中用较长的篇幅描写各种“云态”，这样写有什么作用？（3分）

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

A．作者首先记叙了两次游山观赏云的经过，然后抒写自己对云的认识。作者赋予云以生命的灵性，讴歌和赞美了云。

B．“阅读世界，阅读人生，阅读历史”，是作者劝人们要像云一样，广泛了解和吸收有益的知识，培养和陶冶自己良好的情操。
C．作者“与山交友，与云攀谈”，表达了人与自然的相互理解，相互关怀，也表现了人与大自然亲近的愿望。
D．“云，不也有灵性么？不也有灵性所展示的云品么？”这句话巧妙过渡，在文中起承上启下的作用。

E．作者认为云虽然洁身自好，但也不可避免地要沾惹人间是非；云终究是云，也有过错。
六. (12分)

22．按照下面句子的句式进行仿写。要求选择新的本体和喻体，必须使用划线的词语。（4分） 

一本书，若只因为是大出版社出版的就去买，无异于买一套由好裁缝缝制的却不一定合身的衣服。

23．近年来各地频发交通煤矿火灾等特大事故，给人民的生命财产造成了巨大的损失，因此，我们必须引起足够的警觉。现请你拟出针对火灾、交通事故的警示语各一条，提醒人们重视安全。要求：语言简明，有警示作用，每句的字数在10--15字之间。（4分）

（1）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．修改下面句子中划线部分，使它与未划线部分的句式一致，语气连贯。（4分）

石间细流脉脉，如线如缕；水塘中闪闪的碧波，就象锦缎一样。

七．作文（60分）

25．阅读下面文字，根据要求作文。

     这是一个发生在非洲的故事。被泥石流覆盖了大半个身体的14岁的小女孩，面对救援队，面对记者的摄像机，始终保持着微笑，不停地向营救人员挥手致谢。她坚信自己一定能得救。微笑带来了极大的鼓舞力量，最终使营救人员将她从固若金汤的泥石流里救出来，完成了这一几乎不能完成的任务。

     “微笑”，一个看似平常的举动，却在这个时候带来了战胜死神的信心和勇气。在我们的日常生活中，也有很多难忘的微笑，孤独时朋友的一个温暖的笑，失败时亲人的一个鼓励的笑，难过时旁人的一个安慰的笑等等。请以“微笑”为话题，写一篇不少于800字的文章。自定立意，自拟题目，自选文体（诗歌除外）。

参考答案：

1B（A横hènɡ   C泊Pō     D曳yè  ）

2D （A因地制宜    B矫揉造作    C屈尊下顾）    

3A （①“凯旋”与“败归”相对，比“胜利”更恰当。 ②“微辞”是“隐晦的批评”,“微言”是“精微的语言”。③“偶然”着眼于意外，出乎意料之外，“偶尔”着眼于次数少，间或，有时候。）

4C（A “不以为然”是不认为正确，不合句意，应为“不以为意”。B句是望文生义，“差强人意”表示大体上还算能使人满意。 D．“如愿以偿”形容像所希望的那样得到满足，不能用来修饰“笑”，应为“心满意足”。）

5 B （A句有歧义。“小莉的妈妈不爱她家里人谁也不相信”有两种意思：①小莉的妈妈不爱她，家里人谁也不相信；②小莉的妈妈不爱她家里人，谁也不相信。    C句语序不当，应为“进一步激发了国人探索太空的兴趣”。  D句搭配不当，“青铜雕塑……成为……雕塑家”。）
6B（ A“书生意气，挥斥方遒。” C又怎样表达，    D  普通公民。）

7 .B（“制定了高层建筑的风压负荷系数”既不会“使广告业主受损失”，更不属于“风灾”。）

8.C（A项中“高度越高，风速增值越大”的表述不符合原文中“低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10米~100米之间的风速增值相当于距地面100米~300米的增值”的意思。B项中所说“风压负荷系数”是“常量”不符合原文，原文说“建筑行业按照建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数”，可见，“风压负荷系数”是根据不同条件制定的，应为”变量”。D项中所说“‘收径处理’是让楼宇间的距离缩小些”不符合原文意思，应为“让楼宇间的距离增大些”，或“从开阔地带”到“大楼间的小夹道”之间缩小幅度要小一些。）

9.B（“利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁”不是文中信息；文中提到的是：在建筑物倒塌后，“要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任”。）

10.C（A项“尊重科学、尊重专家意见，是现代城市建设的前提”太空泛，不是作者所要表达的主要观点。B项中所说“必须限制现代都市建筑群的高度”的说法在原文中找不到根据。D项中“饱受”一词言重了，“措施不力”不符合原文意思，“现代化建设尚存弊端”的结论不是作者所要表明的意思。）
11. D. 逐渐           12. A(A项为”从”, B项①为”他”,②为语气词, C①为”在”, ②为”用”
D项①为”的”, ②为倒装标志。)     13. C       14. D
15.(1)对客人行宾主的礼节，以自己高贵的身份谦虚地对待别人。

 （2）崤山以东的士子们因此一致称赞郑庄。
16.（1）与残阳相映，太阳西落，已经接近地平线，几乎是贴着地面照射过来，的确像“铺”在江面上（1分）；写出秋天夕阳的柔和和江面的平静，给人安闲、舒适的感觉（2分）。

（2）对美丽的夜的喜爱、赞美（2分），借景抒情/ 间接抒情/ 融情于景（1分）。

17．（1）云无心以出岫            (2) 术业有专攻             (3) 日啖荔枝三百颗

(4) 蓝田日暖玉生烟           (5) 零落成泥碾作尘

18、答：通过人们对云的不同感受可以认识人品。（或：通过云品可以认识人品。如果答成“云品如人品”不给分。）

19、（1）、不高攀也不低就。（或：坚守自己的位置，尽自己的天职。）

 （2）、只有征程，没有驻地，日夜兼程，从不停息。（或：有自己的理想和追求。）

（3）、不沾染一丝恶气，洁身自好。

（答题时全照抄原文，不梳理不概括，适当扣分）

20、（1）、拟人和比喻。（答对一个得1分。）     （2）、为下文写“云品”作铺垫。（或：为下文的抒情议论作铺垫。）（如果只答作铺垫或为下文作铺垫得2分）

21、A和D （答对1个得2分。）

22.参考答案：一个人，若只因为他衣着得体就相信他的言谈，无异于食用色彩美丽却可能有毒的蘑菇。

23．（1）避免火灾的关键是预防火灾；              远离火灾就是远离危险。

   （2）超速驾驶可能导致提前结束生命            遵守交通法规就是爱惜生命

24. 塘中碧波闪闪，如锦如缎
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